

A) observações que desejaria fazer aqui: envergues prendem-se a essas duas atitudes: fuisse, em valoração ao mundo físico, aplicado corretamente e método científico, mas em valoração à conduta própria do homem, observamos os velhos métodos pré-científicos de simples condicionamento mecânico e irracional.

Parece-me que essas duas atitudes tiveram seu reflexo no pensamento geral da humanidade nos últimos tempos. A primeira atitude gerou, além da desenvolvida ciência moderna, as grandes correntes de pensamento utópico em relação à organização social e econômica. A segunda atitude, um pensamento realista, gerou os movimentos ideológicos, que se sucederam ao pensamento utópico e, se não viram e deformaram e se tornaram substantialmente violentos e iracionais. Deve-se ressaltar que não temos de falar de utopia e ideologia no sentido preciso com que os emprega Hirschman, mas, com a alteração sugerida por David Riesman, jovem pensador americano, cuja leitura me impressionou tanto mais quanto lhe faltam as consagrações acadêmicas de grupo, de certo modo, tão pouco original dos pensadores sociais da nossa época. Riesman define utopia "como um conjunto de crenças racionalizadas, de interesse no fim das coisas da pessoa que as alimenta, numa realidade potencial embora não existente; tais crenças não devem violar nada que se saibam sobre a natureza, inclusive a natureza humana, embora possam extrapolar a presente tecnologia e devam transceder a presente organização social". "Ideologia, em o pensamento socialístico", continua Riesman, "é como um sistema funcional de crenças, alheias ao fundo de interesses da pessoa que as aceita mas a que esta pessoa adere sob a influência de algum grupo, em virtude de suas próprias necessidades irrationais, inclinativa e desejo de submeter-se ao poder do grupo dominante".

Toda utopia pode ter germens de ódio, que a podem levar até à ideologia. A tida ideologia tem germens de verdade.

CPDOC IFGU  
Rolo 4 fot 53 a 72

de, que lhe prestam a aparente plausibilidade, indispensável à obra de sua doutrinação.

O pensamento utópico da humanidade corresponde, na verdade, à substituição da utopia supra-racional cuja extensão geral de outra vida, dominante em torno a idade média e ainda hoje corrente - nos EU.UU. 95% das pessoas declararam crer na sobrevivência do homem após a morte - por uma utopia natural e racional aqui e agora fundada nas virtualidades e potencialidades dos conhecimentos humanos existentes. Aldous Huxley assentua em sua famosa caricatura do mundo de amanhã que o perigo das utopias é que elas se tornaram realizáveis. Se a sua confiança no homem fosse outra, deveria concluir que este seria o seu valor, pois com a possibilidade da sua realização estaria aberto o caminho para as suas revisões e os seus progressos, no caso de resultados infelizes ou inesperados. De fato, porém, Huxley nesse livro não estava tanto a desdobrar o plano de uma utopia quanto de uma ideologia, com o seu brutal e correlativo condicionamento mecânico do homem. O seu "Brave New World" é uma sátira aos movimentos ideológicos e não aos utópicos. Aliás o próprio Huxley dá-nos um exemplo de bom pensamento utópico no seu "Science, Liberty and Peace."

Caracteríssima, com efeito, o pensamento utópico uma confiança especial no homem e na razão, graças à qual não percebe a tal pensadores tão intransponível quanto hoje nos querem fazer crer os criadores de ideologias a barreira das mitos e das irracionalidades humanas. Jamais um pensador utópico idealizaria o "Brave New World" em o 1984 de George Orwell. Tais caricaturas são caricaturas exatamente dos movimentos ideológicos, com os quais se bases condicionam mecanicamente o comportamento humano, com apoio na premissa de que esse comportamento humano não é racional. (A premissa desse pensadores utópicos seria a de que tal comportamento é potencialmente racional).

Na verdade, os estudos contemporâneos sobre as culturas humanas vêm estabelecendo, como não podem deixar de estabelecer, o determinismo da evolução social do homem e a liberdade

vel cultura de racional e irracional de que se tecem todas as diversissimas culturas criadas pela espécie, na sua dispersão no tempo e no espaço, em nosso hoje pequenino planeta.

Tais "culturas" se modificavam por acidente, comitindo processos históricos complexos, em lenta e laboriosa evolução. A mudança intencional e sistemática não se podia registar, pois, o homem mergulhado em sua cultura, inclusive sua língua, deixaria de ser capaz de procedimento puramente individual e se fizesse ter ser gregário, socialmente comunitário. Na essência, os estudos antropológicos consideraram a sociedade como formigueiro humano, a serem estudados à luz de determinismos sociais, processados praticamente com quase racionabilidade objetiva e consciente e destinados a prevenir estados de adaptação passiva da iniciativa ao seu meio. Non de outro modo podia ser. Pois o uso deliberado da inteligência, esse processo modificador, não estava em todas essas sociedades estudadas, quase todas de nível primitivo ou semi-primitivo, desenvolvido além de certas habilidades de manipulação da palavra e de manipulação das artes ainda empíricas.

Uma história natural do pensamento humano revelaria quanto o ato de pensar e sobretudo de pensar em larga escala é raro entre os homens e como a adaptação social humana se faz por ajustamentos rotineiros e tradicionais, insuscetíveis de modificação, salvo por acidente ou invenção esporádica.

O aparecimento do pensamento como algo de voluntário e deliberado, a invenção da arte de pensar, como atividade autônoma, o gesto de problema pelo problema, a pesquisa e a ciência, a autodeterminação e o autocondicionamento humanos se fizeram atividades comuns da mesma sociedade humana. Se a evolução histórica humana fosse linear e contínua, sem regressões nem destruições, se as civilizações não tivessem sido os ciclos que as levaram da expansão à decadência, poderia nos bem imaginar onde estariamos hoje com a continuação dos progressos chineses e grecoromanos!

Depois, entretanto, de todos aqueles desenvolvimentos na arte da civilização e na arte da disciplinação do espírito humano, desenvolvimentos que nos dão os homens atuais, muitos deles mais interessantes do que os de hoje, a realidade é que regressamos a um período de reencontros e desentendimentos que exigiu taise aulas para nos permitir retomar a sabedoria dos antigos. Mas, nisso, é certo, com impetu, e já no séc. XIX, estávamos adianto, muito adianto do pensamento antigo. Mas, os ajustamentos entre o pensamento científico tão vigorosamente desenvolvido e o pensamento usual ou tradicional continuaram fragmentários e imperfeitos e, sobretudo, fundados num conceito estatístico e mecanicista de "natureza" e num Providencialismo com que procuravam substituir a qualidade holística do mundo primitivo e realidade ideal, aboluta.

Sómente no século desenove, com Darwin e no século XX, com Einstein, é que viemos a dar base relativista ao pensamento científico e adotar a sua consciência contemporânea, segundo a qual vivemos em um mundo dinâmico, em perpétuo fluxo, de que nossos esquemas de pensamento são interpretações temporárias e relativas, válidas até o ponto em que nos permitem interferir, modificando-as, nos chamados processos da natureza, nela incluída o homem.

De certo modo, estamos hoje mais próximos das antigas interpretações básicas dos gregos do que da ciência dos séculos desse séc. e desse séc. O mundo perdeu a segurança e a estabilidade do materialismo mecanicista desses séculos, e nessa ciência se fôr relativista e entrarmos a buscar novas realidades idealistas, para sobre elas nos apoiarmos em nossa necessidade de certezas. As reviviscências religiosas são ilustrativas desse estado de espírito. As velhadas de volta à Idade Média, outros exemplos.

A despeito de todas as interrupções, entretanto, e que de fato vem ocorrendo no mundo a partir da segunda metade do séc. XIX é a revolução tornada evidente para o povo, não para os filósofos, de que o mundo pode ser organizado voluntariamente e deliberadamente, com o aproveitamento inteligente

de sua evolução histórica, ou, mesmo, em oposição a essa evolução.

O Japão, a Rússia, de certo modo antes a Alemanha prussiana e, depois, a Alemanha nazista, sem falar nos Estados semi-voluntários criados pela revolução do século XVIII, não são mais estados estritamente históricos, isto é, frutos da evolução espontânea e acidental, mas produtivas deliberadas do pensamento humano, mais ou menos bem sucedidos, na parte intencional, embora ainda repletos de resultados não esperados.

As contradições desses Estados decorrem de terem sido mais produtivas das resultantes da ciência do que da ciência científica. Quando vinte e cinco anos atrás, Bertrand Russell escrevia os seus ensaios sobre as sociedades artificialmente criadas, ensaios que deram lugar às sátiras e caricaturas de Aldous Huxley, de George Orwell, da Managerial Revolution de Burnham, ou da Organisation Man de Whyte, recordava-se da indignação de H.G. Wells - tão admirável representante do pensamento utópico! - com as previsões apavoradoras e desfavoráveis de B. Russell. Isto é que o filósofo inglês não estava fazendo utopia mas "realismo" e advertindo com a previsão do pior. Vê-se bem que os líderes que imaginaram B. Russell para as suas fantasias científicas não são pessoas de formação científica mas criaturas energéticas e apavoradas pelo poder, que reproduzem, com os novos meios científicos, os objetivos e traços e exíguas de seus antecessores.

No qualquer modo, não creio que B. Russell pudesse imaginar Jefferson ou Cromwell criando o estado nazista ou o estado estalinista. E se lhe fosse possível imaginar Marx e Anfílio presidindo os Estados Unidos ou a Rússia, também não creio que a ciência mais poderosa dos nossos tempos fosse transformar Marx e Anfílio e fazê-los desejar uma catástrofe global para decidir quem seria o dominador do mundo.

O pensamento utópico, desde que surgiu, com Platô, sempre imaginou que a utopia se realizasse assim que um Alceste em teatro fizessem armas mágicas. O pensamento

te utópico sempre considerou essencial que Alexandre ou Xamele possessem ter as idéias de um Atahá ou de um Xerxes Árvilho.

Já são velhas as idéias de que o progresso do desenvolvimento humano levava, desde o novo poder de que dispunham os homens, a um governo não de cientistas, mas de filósofos, ou seja de cientistas do uso do saber humano e, talvez, a um só governo para o mundo ou, com certeza, a governos pequenos, já não harmonizados. Era, nada disto se realizou. Muito pelo contrário, exercitaram-se as concepções pré-científicas e os estados-tribo com os seus governantes-ganadores continuaram a passar através da história, até os dias de hoje.

Responsabilizar o progresso científico operado nos últimos tempos, entre os homens, por esse resultado parece-me realmente inexplicável. Já o arco havia permitido impérios. O ferro, o mesmo. A artilharia arcau Napoleão. Com as armas antigas, poderíamos ter impérios e opressões como os do Genghis Khan, e o melhoramento não viria de melhores armas mas de melhores Khans. E que fizemos em todo a história moderna na raíz estupor os governantes, ou sejam, os Khans? Depois de experimentarmos a hereditariedade, experimentarmos a eleição. A eleição envolvia realmente no ato de fé no homem comum, mas, baseada em que tivesse educação e conhecimento suficiente ao homem a eleger. Seria uma solução para as pequenas comunidades rurais de sólida densidade. Não conseguimos inventar até hoje nada de melhor, a despeito de eleitos já não mais estar ser o eleito e persistirmos em não levar em conta o poder de deformação da opinião, com a propaganda manipulada e servida em massa ao público.

O "realismo" de Russell tem o seu fundamento nesse fato assumido: a constar de início da nossa era, pressupõe-se no progresso científico, depois da queda de tronos árvilhos, o desprezo do progresso moral, ou realidade muito mais avançada entre os antigos do que o progresso científico. Isto significa, por abuso, que tanto a idéia mais rica e dominante pode permanecer moral dos estúdios e que tivéssemos progresso

do na função do homem a partir de atingir até a classe dos governantes a cultura moral já existente entre os antigos. Qual seria então o mundo de hoje? Em vez disso, finalemte, em todo esse período, da perfeição moral um problema de penitência e de alienação desse mundo, deixando a sorte da humanidade de entregar aos que tiveram estímulo para o crime, a condição de seres que exibem o egrégio revoltante de um pseudo-realismo, que Machiavel viria tão bem formular no primeiro tratado "realista" do crime como método supremo da Política. O retrato clássico de Machiavel é o retrato renascentista, o retrato glorioso do "gangster" de hoje. O dualismo fundamental entre o homem do mundo e o homem de Deus continua através dos séculos até à nossa idade, reduzida a virtude a um investimento na ciéncia do céu. Toda a ciéncia se fóis "materialista", com uma "natureza" causalmente determinada e indiferente a um "homem", dia a dia, mais hábil no domínio dessa natureza, mas também cada vez mais discípulo de sua autêntica de propósitos ou plano. A supressão das "causas finais" na "natureza", simples e fútil expediente científico para melhor estudá-la objetivamente, leva o "homem" a se superar também sem fins ou com os fins que quisesses, originando-se dai o mundo sem arquiteto, sem proprietário, sem plano, o mundo anárquico, cujo desenvolvimento hoje assistimos em nosso planeta, dividido entre dois "realismos", a luta pela força para o predominio.

As repercuções desses "realismos" internacionais perfazem no setor interno os seja "nacional", orientado ao "realismo" do governo, os "realismos" do polícia, os "realismos" da juventude, tudo significando, verdadeiramente, práticas moralmente cínicas e juridicamente ilegais para a compreensão do poder, do dinheiro, dos prazeres ou das vantagens.

Triste, com dúvida, o espólio, mas, seria toller de culpar a ciéncia, ou o método científico, ou os resultados da ciéncia. O erro tem a sua origem no dualismo entre homem e natureza, com o resultado, quase diria hermético, de negar o homem humanidade humana, isto é, capaz de esquecer a sua "natureza" e acompanhar a energia da "natureza", que é deles agredindo-se a si mesma. Se o homem estivesse integrado na natureza

se seria tão científicos perceber que a rossira não fluoresce por algum plano pré-estabelecido próprio da causa final, ou no que se homem, ao contrário da "natureza", assim entendida como algo a Ele estranho, e que vale é o plano pré-estabelecido. A natureza é uma série de processos com causas e consequências, sendo, do ponto de vista de sua "naturalidade", anil ferentes os resultados em fins destes processos. Tanto é natural que o resultado seja a morte como a vida. Para os seres vivos, porém, esses fins contam o mais do que tudo para o homem, que os pode esperar, prever e planejar. Né plano por tanto, na natureza porque os seres vivos e o homem são parte integrante da natureza. Dentro da mesma natureza teríamos, pois, o mundo físico determinísticos e seu plano próprio e o mundo vivo e humano igualmente determinísticos mas intencional, planejado. É do mesmo modo que o homem com a ciência exerceria a mudar as rosas, a multiplicar as rosas, a evitar que as rosas não fluorescessem, assim lhe ensinaria a ciência a mudar os homens, a aperfeiçoá-los, a torná-los mais conscientes, mais inteligentes e melhores, perdendo a raciocínio de fazer-lhe anticientífico por introduzir fins na natureza, pois estes fins eram os fins humanos, também filhos natureza, pois gerados nas cabeças humanas, partes integrantes da natureza, e inseparáveis em suas "culturas", com os erros, as aproximações e as sequelas dos seus imperfeitos conhecimentos.

Tais "culturas" humanas, por mais interessantes e teticamente que podessem ser os resultados de sua formação em ga o esplendor, seriam objetos de estudos, como quaisquer outros aspectos da natureza, para a sua alteração na medida em que se aperfeiçoassem os nossos conhecimentos. Assim como transformaram o mundo vegetal e o mundo animal; com a agricultura e a veterinária, assim como melhoraram no homem a alimentação e a saúde, assim lhe iríam melhorar os demais aspectos de sua cultura, assistindo a mudar os chamados galos. Na mesma base em que estudamos as geodésicas, mas e outros fatores da mesma natureza física e humana. Para que estudarmos as mutualidades nos mundos mineral, vegetal e animal, sendo para as transformarmos, à luz das propósitos, dos planos, dos fins

humano? De mesmo modo, autoritarismos e bens para a classe se espalham de realizar ainda melhor os seus próprios fins. Neste caso, o fim seria ainda, por abuso, os fins de bens material? Os fins, de bens humanos humanos? Só que, por excesso, os bens não capam de atingir os seus fins? Muito pelo contrário, ouço falar a primeira ciência humana. O seu progresso moral e social participa e seu regresso profissionalmente intelectual e muitas vezes de um Aristóteles tiveram os grandes moralistas e filósofos. Mostram, no entanto, em períodos quase imparáveis: sempre querer a lei para a convivência humana. Mais adiante, os sábios, Jesus de Nazaré, Buda do Oriente, Confúcio e Buda traziam, muito antes mesmo de Jhering, as grandes leis humanas.

Tudo a respeito de não ver nesses grandes formadores dos valores humanos, os precursores de um pensamento científico tão legítimo quanto o que descrevem não ter "estrutura" entre fins repõe os que os humanos lhe apresentaram? Tudo é fim intencional e consciente, neste mundo, tem a sua origem no homem e nas instituições por ele empiricamente criadas.

O estudo científico do homem não foi interrompido, digo-se logo, para evitar qualquer equívoco, mas, reconhecendo a reconhecer que a ciência nesse sentido pudesse ir além de lhe melhorar a sorte, a dista é a resistência. Em tudo mais, a lei seria a do arbitrio e da anarquia. Seria livre o homem de fazer tudo que não interferisse com igual liberdade alheia: regrinha que estaria muito bem numa pequena sociedade rural, seu trabalho organizado e em que o ato de cada um fosse do outro conhecido, etc as suas últimas consequências. Com a industrialização do trabalho humano, com o crescimento da organização, em virtude dos progressos da ciência física, esse homem livre ficou capaz de causar, imediatamente, os danos mais不可逆的, e, como conta H. Russell, não se saiu obrigado nem sequer à confissão parante e nem sincero, a que se devoria, embora, satisfatoriamente abordada no caso de qualquer trivial imprevidência humana que viesse a ocorrer.

A resistência, em todos os tempos expressado mais alta

do controle do comportamento humano; fôr-se indiferente à organização econômica da sociedade e praticamente abençoar a lei da floresta, associando-se aos proventos da impunidade individualista. Com as ramificações da ciência, o novo selvagem, o solitário individualista, adotando como lei o valorínio da liberdade na vida, o qual é mais forte que a lei de todos os homens, a lei da solidariedade, critica o modo de miséria e riqueza, mas empregou nas duas grandes guerras mundiais, hoje, sempre, em gregos de parte, a ser limitada essa "liberdade" individualista. A lei da floresta conserva-se mais no campo internacional do que no nacional. No campo interno, entretanto, a despeito de certos progressos de socialização, o aumento do poder dos governos, se vêm fazendo tão intenso, com o crescimento da sua organização burocrática, que se tornaria indispensável a lógica econômica por parte dos governantes, a fim de se evitavam a injustiça ou a desordem. Mas os governos continuam a ser os governos militares revolucionários, ou governos eleitos segundo as regras das democracias rurais do século passado. De modo que, em sua grande maioria, são governos altamente incompetentes. Por isto mesmo, a corrupção é tanta de que dispõem para o estúgio atual de governo humano, é a da curvatura do poder. Precisamos difundi-lhe as regras para que nenhuma concentração de poder se faça suficientemente grande para atrair os grandes fundadores de sua fruição. Quando o poder é pequeno, pressiona nos, às vezes, até destruir as pessoas para acatá-lo. As grandes fatias de poder é que geram as grandes tentações. Nos países civilizados e democráticos, esses poderes perigosos só existem ainda no campo das atividades internacionais. Dentro das nações, já o poder se achá difundido no grau necessário para se fazer seguro e seu perigo. Os países, porém, ainda inadaptados estão sob constante ameaça, tanto interna quanto internacionalmente, se estiverem sob as concentrações de poder, geradoras da corrupção e da irresponsabilidade.

Dirímos que não afastamos demais da nossa referência inicial à ideologia e utopia, mas, na realidade, não está mais assim tão longe. A democracia do século XVIII e XIX constituiu, em seu inicio, algo de essencialmente utópico. O ag-

cialismo anterior a Lenin era de natureza utópica. Se o imperialismo parecia essencialmente ideológico. E o seu capitalismo, uma réplica ideológica no mundo comunista. A conciliação do pensamento ideológico em suas ideologias é a sua natureza irracional, a ser isolada por denúncia e rejeição pela força. E a utilização das guinilhas da ciência para a manipulação da opinião pública, segundo processos mais sutis mas essencialmente idênticos ao do passado pré-científico do homem, para a manutenção do status quo ou a mobilização de algum plano brutal de desenvolvimento interno. O fogoimperialismo foi a sua primeira grande demonstração. Mas o comunismo, sempre que recusa crer na possibilidade do seu triunfo socialista, pela persuasão e pela força, e deposita sua fé nas milícias de denúncia e de força faz-se imperialista e não revolucionário, no sentido em que estaria procurando caracterizar seu novo status quo. O comunismo obviamente seria ideológico se aceitasse os métodos da guerra e da perseguição socialista.

Vistas estas óciosas ângulos, não parece difícil discernir na cena contemporânea as correntes utópicas e as correntes ideológicas. O relativo desequilíbrio da corrente utópica provém de uma certa desilusão moderna e respeito da razão. Esta desilusão fundada na divisão do mundo entre duas grandes famílias ideológicas. Além dos colossos ideológicos, temos, porém, os países que são antes socialistas do que comunistas ou capitalistas, os países áridos, a África e todos aqueles que estão a proferir a neutralidade, mesmo quando, como a Europa, não o podem declarar explicitamente. São países divididos e ainda em luta entre as ideologias e a utopia, como mostraria se pudesse também classificar os países da África Austral do Sul.

A conciliação facilitou o capitalismo, mas fato é que a fai da sua economia. As grandes e devastadoras catástrofes da essa fase econômica da humanidade foram feitas no século XIX e nos começos deste século. A América Austral do Norte, USA, nesse período, era a terra edénica de todo o mundo, fronteira à fronteira de progresso que o regime ali abriu, sofria os Vassouras, os economistas, h. de Marx e Main, como capitalista, em crise

ticas mais implacáveis que poderia sofrer. Esse falso capitalismo não se havia ainda enunciado em ideologia, mas, era agir em uma utopia, com as amplitudes geográficas de uma conquista, amplitudes que redimiam as suas injustiças, mesmo McCarthy ali pronta para abrir a inquisição do novo centro os Mark Twain ou os Voblem. A azeitona do capitalismo e da sua ética darwinista era algo de fúria, enquanto as oportunidades fôssem tantas, que a infernal teoria da vida como uma corrida com prêmios para uns poucos pudesse parecer algo de sensate. Os que perdiam tinham outras corridas a correr. E quando não tivessem era que não era essa a vontade de Deus. Com o fechamento da "fronteira" para essas sempre recorridas corridas, o capitalismo perdeu todo sentido utópico e se cristalizou em uma ideologia a ser defendida pela propaganda e no fim de contas pela força. A realidade é que o fim natural da sucessão seria o socialismo. Os processos revolucionários e violentos de Realism e Socialism é que acabaram por galvanizar o capitalismo, justificando-lhe o uso da força como recurso de sobrevivência. Se ambos tivessem de ser regimes de força, a diferença entre os dois deixaria de ser substancial. E é bem, estranho entre estes dois "realismos", perder a confiança na razão. Os passam a ter medo de confiar no racional, pois já não era livre de não-la vigarosa e endiacionante.

Desapareceram os pensadores utópicos, isto é, os pensadores capazes de especular livremente sobre as alternativas e possibilidades que os novos conhecimentos e as novas tecnologias abriam para a humanidade. Para uma especulação, famílias e terras iminipossível e raro pelo pensamento largo e generoso, uma atitude de simpatia e confiança no progresso dos conhecimentos humanos, uma capacidade criadora em imaginar ou antever as novas perspectivas que poderiam abrir, com forças e uso que dães os finos e, robustos, uma confiança no homem como ser capaz de evoluções inteligentes e de plásticas inesgotadas em seu desenvolvimento intelectual e em seu apetite quanto afetivo e cognitivo. Toda essa forma de pensar se não perigosa. As ideologias, brutalmente fundadas na ameaça e na sua ardente divisões etnicamente e mundo,

Pensar-se no que daria XXI passou a ser uma forma de incerteza, no melhor dos casos, ou de simples exceção. A ciência física, antecipadamente renovadora, daria de sua vez à XXI existir uma simples referência para o que daria XXII<sup>o</sup>, com o progresso tecnológico, criava devastadoramente e novas e novas possibilidades, isto é, novas formas, novos corpos, novas realidades. Mas a ciência social, como Napoleão, só via e só acreditava no que existia, na sua é. Qualquer coisa dali, só se podia fazer violentamente. O é status-quo, ou a revolução. Nesta revolução não havia aí burguesia e que daria XXII - de antemão considerada como impossível - mas o que daria XXII, nome da ciência física, aquela de que o mundo XXI, no campo da física, é a daria XXII de alguém que passou a ter o profissão daquilo realizar. O daria XXII social era tanto uma escolha quanto o daria XXII das tecnologias físicas. Extrangulada pelas ideologias, o pensamento humano científicas e filosóficas se fôr em especializado, isto é, competente apenas em pequenos assuntos, ou "realista", isto é, defensor do status-quo, de mal humor, ou para o simplesmente escapatista. Generosidade de pensar, embriaguez imaginativa passaram a não parecer "bon". Quanto mais ofensa da noite a pessoa, tanto mais elegante, tanto mais próprio é, é, uma atitude de apatia, ou indiferença, ou descrença. Pode ser verdadeiramente é, pelo menos, algo de leviano. Que sucede, entretanto? Ficam com os tâlhos a elaboração dos planos. Isgos e amigos a respeito do futuro. Daí os livros últimes só bre transversais, revoluções de gerentes, reis das burocracias, etc., etc.

Não é para tais planos, grandes, "realistas" e bons, como os planos Picard, que daria cumprimento a vontade. A tempestade, mas, para a utopia da Olinda Ribeiro, o perfeito esquecimento da luta ideológica vai, ao meu ver, desaparecer. Voltaremos à velha luta racial e utópica do século XX. Voltaremos a crer no mundo e voltaremos a crer no homem. Voltaremos a crer no mundo humano. Mais ainda depois de tudo é que a vida humana. Deste que ela se fôr articulada e científica, os seus sonhos entraram e se fizeram realidade. A transformação de mundo humano no período dos dias de hoje é um episódio grotesco e passageiro, resultante de fato de haver a ciência

10

marchado com tão inesperada rapidez que suas armas saíram em milis ainda inesperadas para o seu uso. A exploração das novidades da ciência ou o nôo das suas conquistas são decisivas aspetos de mesmo fundimento: a transformação de nossas instituições, científicas e políticas para o uso da ciência já existente. A transformação dessas instituições não representa nem um estatismo. Foi ainda a resurreição, em pleno século XX, da tradição maquiavélica da revolução social, que criou todo esse mundo novo de nosso tempo. Restauramos o pensamento utópico, livre e razoável, fundado no conhecimento e nas potencialidades abalizadas desse conhecimento - não se confunda, com efeito, utopia com escapismo - a utopia é um plano científico de possibilidades reais - sonhamos no homem e no poder de encarregamento de saber de natureza científica, ampliamos a área desse saber ao campo da economia, da política e da moral, criamos os métodos próprios desse novo saber e marchamos para a frente, sem nôo nem segureira, guiados pelo sente humano de uma vida cada vez mais ampla, mais rica e mais harmoniosa, até onde o pensamento nos puder levar, nas vastidões hoje antevistas dos astros e das estrelas.

A grande regra de ouro - hoje abandonada - dessa atitude é a da independência do pensamento humano. Engajado, sim, mas engajado nessa independência ou seja na exclusiva da independência das regras desse próprio pensamento, livre como o ar. Não tenhamos medo de pensar, nem permitamos que alguém nos abuse contra desse privilégio de pensar independente e livremente. Não possamos combater as ideologias, sempre que estas julgarem que podem ser impeltas pela força, ou pela chantagem. Se nos chamam de vândalos à intuição adversária. O pensamento humano é domínio a sério para ser entregue à força desse conflito de intuições. Discriminações nesses interesses e que fôr legítima, ou mostrarem o equívoco em que se acham as que julgarem ameaçadas. Não vejo em que os verdadeiros planos de um futuro melhor possam prejudicar os legítimos interesses de qualquer ser humano. Nem tão difícil será definir os interesses legítimos. Os maiores exploradores do mundo, os mais trouxulentos geradores de prazeres são afinal criaturas huma-

nos, opções inquietas e pouco lícidas; sonhando, em certos momentos de paz, com qualquer vivente, com uma felicidade quinta e prazeres sábiosamente desejados, em ritmos diversos e múltiplos. Isto é utópico, e o pensamento utópico estaria profundamente interessado em dar-lhes oportunidade para isso. A pressa e as possibilidades de conhecimento humano abrem, com efeito, toda sorte de alternativas. Apertamos em festejáveis as mulheres, as mais harmoniosas, as mais felizes...

Palavras como estas foram umas número de vésperas ditas noutros tempos que antecederam a passadeira das fitinhas transformadoras sociais da massa. É um apelo para que voltarmos a elas que hoje vos faço aqui. O mundo é um painel contagioso. Se começa a desaparecer, quando alguém se ergue para dizer que não é tio. O mundo de nossos tempos provém da teoria da mudança social pela força. De passarmos a pensar em realizar-la pela inteligência, se perdermos a ideia sinistra de que o homem é um ser condicionado, a ser manipulado por "elogios" maus ou males iracionais, com capacidade de resistência bem de rágua e mantida em ordem pela conformidade mental e adaptação mecanica; se voltarmos a entronizar a razão e o individual, se o estimularmos a pensar e refletir e não a se conformar; se lhe dissermos que a organização é inevitável mas que sua existência à organização é imprescindível e que sua vida há-de ser sempre alio a aquinhãois no a luta entre o setor racional (ou seja a utopia) e a realidade, aquela sempre mais e mais precisa, mas sempre atingível, então, sim, teremos restaurado as condições para progredir com complacência, sochar, com aflição e esperar com incóides...

Se fôr este pôder ser o sentido da espiritualidade humana, fôr-se terá, primeiro, de formar na mente e na imaginação dos mestres e dos educadores. Não será espontaneamente que haveremos de sair da estrada do mundo e da catástrofe para a da segurança e da razão. Os professores e a escola - cada vez mais importantes na civilização voluntária e inteligente que estamos vivendo - têm de ser os pioneiros nessa fronteira do progresso moral, que se terá de abrir de agora por diante; na

comunista do verdadeiro poder não só material mas humano... 46  
sobre a vida neste planeta.

Professores de civilização, temos todos da PÓRTUGA  
des o sentido desse termo, e nos fazemos mestres da urbanida-  
do, da cultura, e da independência, da telefonia e do saber,  
em um mundo cada vez mais sob o domínio do homem e cada vez  
mais digno deste mesmo homem. São estes os votos do vosso pa-  
reninfo, neste final de ano, em que se desceram as portas  
do grande ministério a que juntastes servir!

Na Europa, o progresso é sempre feito de forma lenta e gradual, com poucas surpresas e poucas mudanças de direção ou de rumo. Isto é, é mais lento que na América. No Brasil, é muito mais rápido e mais direto. A economia é mais simples e mais direta. A política é mais simples e mais direta. O governo é mais simples e mais direta. O sistema político é mais simples e mais direta. O sistema econômico é mais simples e mais direta. O sistema social é mais simples e mais direta. O sistema cultural é mais simples e mais direta. O sistema religioso é mais simples e mais direta. O sistema político é mais simples e mais direta. O sistema econômico é mais simples e mais direta. O sistema social é mais simples e mais direta. O sistema cultural é mais simples e mais direta. O sistema religioso é mais simples e mais direta.

E em que vai havendo os países que se desenvolvem mais rapidamente? Na América Latina, os países que se desenvolvem mais rapidamente são os que têm uma cultura mais avançada, mais sofisticada, mais sofisticada. São os países que têm uma cultura mais avançada, mais sofisticada, mais sofisticada. São os países que têm uma cultura mais avançada, mais sofisticada, mais sofisticada. São os países que têm uma cultura mais avançada, mais sofisticada, mais sofisticada. São os países que têm uma cultura mais avançada, mais sofisticada, mais sofisticada. São os países que têm uma cultura mais avançada, mais sofisticada, mais sofisticada. São os países que têm uma cultura mais avançada, mais sofisticada, mais sofisticada.

O tal deve haver sido o centro da discussão, visto que os países que se desenvolvem mais rapidamente são os que têm uma cultura mais avançada, mais sofisticada, mais sofisticada. São os países que têm uma cultura mais avançada, mais sofisticada, mais sofisticada. São os países que têm uma cultura mais avançada, mais sofisticada, mais sofisticada. São os países que têm uma cultura mais avançada, mais sofisticada, mais sofisticada. São os países que têm uma cultura mais avançada, mais sofisticada, mais sofisticada.

A princípio, foi interpretado o mundo que se desenvolveu pela ciência, ou seja, pelo conhecimento científico, como motivo do progresso humano. Isso é o que se pensava, mas não é o que se pensa. Os problemas surgiram quando a própria ciência se desvaneceu.

aventuras, sempre tua alma o mundo abalou e qualificou  
esse por um deus de infinito, que não pelo homem.

Essas duas vidas dividiram em que lhe ensinaram  
que os homens que querem alegre ou tristeza, que os  
enfrentam ou lutam com os outros se apressam - e que  
nunca devem se confrontar a pessoas.

As duas vidas ensinaram que não tem, nem  
não é necessário para que o mundo seja o que  
é, que o mundo é o que é porque é o que é, que  
o mundo é o que é porque é o que é, que

o mundo é o que é porque é o que é, que o mundo  
é o que é porque é o que é, que o mundo

é o que é porque é o que é, que o mundo  
é o que é porque é o que é, que o mundo

é o que é porque é o que é, que o mundo  
é o que é porque é o que é, que o mundo

é o que é porque é o que é, que o mundo  
é o que é porque é o que é, que o mundo

é o que é porque é o que é, que o mundo  
é o que é porque é o que é, que o mundo

é o que é porque é o que é, que o mundo  
é o que é porque é o que é, que o mundo

é o que é porque é o que é, que o mundo  
é o que é porque é o que é, que o mundo

é o que é porque é o que é, que o mundo  
é o que é porque é o que é, que o mundo

é o que é porque é o que é, que o mundo  
é o que é porque é o que é, que o mundo

é o que é porque é o que é, que o mundo  
é o que é porque é o que é, que o mundo

é o que é porque é o que é, que o mundo  
é o que é porque é o que é, que o mundo

Malasact, por que das suas lides, fizera as suas  
mais redondas e apuradas o no jockey, mas a maior parte, em  
quintos eletos que, de vez em quando, apurava a sua sorte, era  
que se tivesse no estacionamento a mobilização da patrulha de polícia, que  
o dia social fizesse a alegria do quartel-general. Mais  
libre de roupas, Malasact fazia a alegria dos soldados, que  
não tinham mais que os uniformes para vestir, e que só podiam  
aparafusar a gola e a cintura, e que só podiam  
fazer uma hora de grande realização vestimentária, que só  
afetava a natureza e tranquilizava o homem. Fazia os  
homens alegres e alegria os homens, só os homens  
tornavam os homens felizes, os que se instalavam entre os soldados  
sabiam que era certo, entretanto a comarca de São Paulo, de onde  
os malfeitores vinhavam, passava a alegria, e que os  
soldados que não tinham coisas confortáveis, só sentiam

Ainda a parte do pôr do sol que era a parte da  
parte da terra a mais fria, que se preparava a todo momento, para  
a transformação em transformações, cada vez que se realizava  
uma ação. O céu cheio de nuvens, os soldados preparavam a transforma-  
ção que a transformava por transforma. E quando realizava-se  
a ação de nubilo, só os que já não estavam a ver o céu, se  
transformavam.

Em vez de dizer transformar, que é certo, que  
não se sentia mais que transforma. O céu só se sentia  
verde, fazendo com que se sentisse

Aos soldados sempre ocorriam os céus, que  
eram sempre o céu que se sentia a alegria que sentia, e que  
era a alegria que se sentia sempre alegria, que  
só se sentia quando se sentia alegria, que só se sentia  
alegria, quando se sentia alegria. Longe de pensar que  
o céu

Havia momentos, quando esse sentimento de alegria  
estava forte, mas não sempre durava, ou permanecia  
durante, ou maior parte desse tempo, nem só em um dia, mas  
em dias vários, também, com exposta intensidade,

ПОСЛЕ ОЧИСТАЮЩЕГО СЫРЬЯ ПРОДУКТЫ ВЫДАЮТСЯ ВЪ ВЪГЛЫ  
ДЛЯ ПОДДЕРЖАНИЯ ТЕМПЕРАТУРЫ ВЪ АВТОМОБИЛЯХ.

“Papo deitado” que da festa de aniversário a 2000  
militares, tiveram a sorte de poder ouvir o discurso do presidente da  
República, quando em sua homenagem foram homenageados os 2000  
que fizeram parte desse grande evento. Agradeço a todos os militares  
que participaram e participaram de forma direta ou indireta  
desse grande evento, como os convidados que estiveram presentes nesse  
evento, ainda me pergunto que cumprimento da festa a presidente  
da república, quando a 2000 militares.

Então, esse é o tipo de resposta que temos de dar ao seu pedido de  
ajuda de quem que se considera envolvida nisso. Mas temos de dizer  
que a estratégia da banca, aliás que deve violar direitos humanos, pode ser  
uma estratégia que a autoridade de criminalização deixa de lado. Eles  
querem, é claro, que os direitos humanos e todos os direitos de vida, de  
segurança, de direito à vida, ao trabalho, às condições de vida, que  
não temos de tratar como direitos de saúde, e não como direitos de  
direito social ou resultados que vemos cumpridos na sua implementação.  
Porque sempre é necessário lembrar que a vida é um direito que  
não pode ser negado a ninguém, nem mesmo a um criminoso. E  
que é preciso garantir a normal vida humana, inviolável, a vida humana é  
direito de humanos de qualquer maneira considerada. E é preciso que  
atualmente, assim que a previsão de seu retorno a um dia ou

P. 752

7/12/54

11.12.1954

AT [CENVERBA, A]  
59.12.04-A

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO E CULTURA

O Iser, Instituto Superior de Educação Rural, pretende ser um instituto de aperfeiçoamento de professores rurais, visando fornecer ferramentas para a educação rural.

Com esse propósito, deverá manter cursos destinados à nível superior, abertos para todos bairros uma vez que ~~que~~ <sup>que</sup> quanto ao nível, de profissionais, de profissionais e bairros. Os instrumentos de trabalho em conhecimento da realidade social e histórica, susceptíveis de habilitá-los a interpretar o mundo rural e dirigir-lhe a evolução.

Tudo isto, porém, pressupõe um esforço maior a fim de que se obtenha os professores necessários e que se faça no Iser é um curso de aperfeiçoamento de professores com uma política de conhecimentos e técnicas, e que seja a ~~realização~~ <sup>realização</sup> de sua finalidade. A cultura popular

CPDOC | PGV  
Rolo 4 fol. 752

9/12/54

111 0156

AT (CTE/PEBA, A)  
P. 89.12.04-A

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO E CULTURA

P. 752

O Iser, Instituto Superior de Educação Rural, pretende ser um instituto de aperfeiçoamento de professores rurais, criando formar bôs para a educação rural.

Com esse propósito, devia montar cursos realmente de nível superior, aberto para esses bôs uma missão <sup>lúrica</sup> ~~proposta~~ /quanto possível, de problema e bônus. ~~de instrumentos teóricos~~ conhecimento da estrutura social e histórica, susceptíveis de habilitá-los a interpretar o meio rural e dirigir-lhe a evolução.

Tudo isto, porém, ficou em adiamento — pois a missão não obteve os professores necessários e o que se fez no seu é um curso de aperfeiçoamento de professores com pouca poligia de conhecimento e de técnica, e segue a ~~lúrica~~ boa e boa vontade. A missão permanece

CPDOC | PGV  
Rolo 4 fol. 752

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO E CULTURA

2

mais espírito de brio no seu profissionalismo e, com certeza, antroposociante.

Um bicozinho de parâmetros, pois, deve ser feito com certo cuidado. Afinal se um intelectual ou pessoal de educação rural não seria ruim, se fosse ser consideravelmente inferior. De certeza, é apenas um nome falso para uma simples escola normal.

Seria conveniente sublinhar que a educação no Brasil é uma só, seja para o interior ou campo, seja para o da cidade. Hay a escola, no campo, que, como a urbana, na cidade, integrar-se profundamente no mundo. Daí ser rural, no campo, fazenda, na fazenda, e urbana, na cidade, para programar sua luta. Os objetivos, porém, são os mesmos. Será que os mestres rurais de educação rural terão que serem sempre os homens formacionistas.

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO E CULTURA

Como a autonomia do professor para poder fazer sua integração só se consegue com uma boa Cultura e esta <sup>que</sup> sempre é impossível em escolas segregadas ~~tempo~~ no interior, os ~~anos~~ ~~anos~~ centros rurais ainda não o que de constroem auxílio aos professores.

O Iber não mantém, porém, nenhuma ligação com o Instituto Superior de Educação de Belo Horizonte, não podendo, assim, beneficiar-se do melhor cultivo dos seus professores.

Entretanto estabelece com o Iber, ~~tempo~~ <sup>que</sup> a imprensa regionaliza o que se forma, administrando com

E' frequentemente feito de vez um local para seminários de discussões, arquivando os ~~que~~ <sup>que</sup> ~~data~~ com o Instituto <sup>de Belo Horizonte</sup>, programando, cada ano, uma série de atividades interessantes. Em 1958, este programa de iniciativa <sup>que</sup> o Seminário Interdisciplinar da Edu-



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO E CULTURA

4

círculo Estilo-Rural.

Em Distâncias, e com sua unidade  
ao Instituto Federal, reuniendo o efeito  
de treinamento rápido, a ~~formação~~ <sup>transformação</sup> ~~de~~ <sup>de</sup> ~~governos~~ <sup>de</sup>  
para liberdade, e cidadão, ~~transformando~~ <sup>governos</sup> ~~de~~ <sup>de</sup> ~~local~~ <sup>onde</sup>  
~~formando~~ <sup>professores</sup> e alunos se isolam  
em um efeito maior se estuda, analisa,  
planejamento e aprendizagem.

Nada disto impede o professor que se sente  
pequeno, atuante, para se profissionalizar  
frente ao seu.

O aluno professor maior aperfeiçoado  
pelo Idec terá de aproveitado como  
superintendente para o efeito rural, como  
também autoridade na autonomia para  
esta função; no caso contário, poderá  
estar contra escolas rurais, que se contrairiam

0753



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO E CULTURA

as modestas aulas de demonstração. De um lado  
escolas rurais.

O professor é paroquial, portanto, tem  
de tornar a forma de uma vantagem a profe-  
ssores do interior, por certo melhores do que  
o formado em novas escolas normais, comum.